

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΩΝ ΠΟΙΗΤΩΝ

Ο ΜΥΣΕ ΖΩΓΡΑΦΟΣ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΛΛΟ



Το πορτρέτο ζωγραφισμένο από τον Μυσέ.— Έργο του Λαντέλ.

Ένα μνημείον του Μυσέ. Το μοντέλλο που...δεν μοιάζει! Η άπορία ενός ζωγράφου. Γά διαφέρει πορτραίτα του ποιητού. Το ταλέντο του Μυσέ. Ένδοξος, κομψός, ώριμος, κατακτητής. Ένα ανέκδοτόν του. Το σκίτσο της Γεωργίας Σάνδης. Το πορτραίτο του Λαντέλ. Είχε προφι...κατσίκας... κ.λπ. κ.λπ.



Η Γεωργία Σάνδη— Σκίτσο του Μυσέ.

Το Φεβρουάριο του 1906, λίγων καιρό μετά τα άποκαλυπτήρια του μνημείου του άνεργοθέντος εις μνήμην του μεγάλου ποιητού Άλφρεδού ντε Μυσέ, κοντά στο Γαλλικό θέατρο των Παρισίων, δημοσιεύθη στον παρισινό «Χρόνος» μία επιτολή προσηγομένη από ένα γέρο, οδοντίαρο ζωγράφο διαμένοντα στη Μαντιόν.

Ο ζωγράφος αυτός, όνοματι Λαντέλ, είχε δη στις εφημερίδας τη φωτογραφία του μνημείου του Μυσέ, αλλά δεν μπορούσε ν' άγαγορήσει καθόλου τον ποιητή των «Νεκρών» εις το πρόσκαιρον του ντυμένον με τη μόδα του 1830 νέου, πάνω από τον οποίον έβγαζε η Μούσα.

Η παρατήρησις του γέρο-Λαντέλ ήταν κατ' έξοχην μία προσοχή: γιατί ο ίδιος το 1851 είχε κάνει το πορτραίτο του Μυσέ.

— Όχι! έβερβιάσανε ό γέροις καλλιτέχνης, όχι δεν είνε αυτός ό Άλφρεδός ντε Μυσέ, δεν είνε αυτός ό Μυσέ μου, που ήθελε και πόζαρε στο άτελέτε μου.

Τό γεγονός στην προίσιαν αυτή είναι, ότι ό 'Αντωνίου Μερσιέ, ό κατασκευαστής του μνημείου του Μυσέ, έζησιοποίησε για μοντέλλο τον τον Άλφρέτο Λαμπέρ, ήρωοποιόν και έταίρον της Γαλλικής Κομμούνας, ό οποίος κατά γενικήν όμοιολογίαν είχε καταπληκτικήν ομοιότητα με τον Μυσέ—άλλά πάντως δεν ήσαν βέρβια κ' ό ίδιος!

Γιά ν' άνευρεθή όμως ό πραγματικό Μυσέ, δεν έβρισκε πια ν' ανατρέξουμε στα πορτραίτα του που έγιναν όσο άνομα έβρισκε.

Ίδου άν πρώτοις ένα Μυσέ παιδάκι, όμοιο σανδομάλλο τωνών μόλις έτών, ζωγραφισμένο από το φιλικό καλλιτέχνη Βάν Μπρέ. Στο πορτραίτο αυτό ό Μυσέ είνε καθίστος μ' ένα ποικιλιακό μόνο, τά ποδαρικά του βουτάνε σ' ένα όμμα και κοιτά το όπίσχει ένα μεγάλο σπαθί, που τό είχε ζητήσει ό ίδιος... «για νά άμυνθή έναντιόν των Βασιζώνων!».

Ένα άλλο πορτραίτο, του Μυσέ, έργον του Ντιφύ, μας τον δείχνει πλάι στον άδελφό του, λίγα χρόνια μεγαλύτερο. Άποκαλύπτει με χάρη πάνω στον Παύλο ντε Μυσέ, με το όμοιο του πρόσωπο πλαισιωμένο από τις μετάξινες μολύβες του ό Άλφρεδός είνε άνα ένα χωριστά που ζητάει προστασία από τον μεγαλύτερό του άδελφό...

Τά χρόνια όμως περνούν.Τό χαριτωμένο παιδάκι γίνει πια ένα κομψός και όμοιος νέος, κομψός και τολμηρός...

Ο ποιητής είνε πια δέκα έτηνών. Έχει γράψει τά «Ισπανικά και Ιταλικά Παομιώδια», βρούσεται στη λαμπρή χαρμάγη της ζωής του, είνε ό ένδοξος ποιητής του «δον Παβέ», και της «Μπαλλάντας στη Σελήνη».

Όλίγα χρόνια κατόπιν ό Λαντέλ ντ' Άνζέο έσκάισε σ' ένα μετάλλο το όμοιότατο πρόσωπο του Μυσέ, για τό όποιον ό Θεόφιλος Γεωτιέ έγραφε: «Νομίζεις ότι βλέπεις τον Άπόλλωνα!» Έπί πολλά έτη ό Μυσέ διατηρούε την χάρην της νεότητός του, την όποιαν έπαύσανε η μεγάλη του κομψότης.

Ο «δανδισμός» μεταξύ του 1835 και 1840 βρούσκει στο ζενιθ. Μέσα στους νεαρούς λεονταίς των Παρισίων που συγγάζουν στο Γουτόν και για τους όποιους η έλλογη ενός κομποστομίου είνε ζήτημα σπουδαϊκότατο, ό Μυσέ διακρίνεται για τις κομψότερες έμφανίσεις του.

Η γυναίκας τον λατρεύουν, είνε ένδοξος, όμοιος, κομψός, υπέροχος!

Να τώρα και η περιγραφή ενός χορού στης κηρίας Λουίζας Κολέ στον οποίον παρευρίσκατο και ό ποιητής.

«Ίδου μεταξύ των χορευτών και ό Μυσέ: Άκούς, μετ' όσον άποσιμωτός και γεμάτος με έξωφωτιστή έπιπέτεια. Φορέ κοστούμι άνοητό πρόσωπο με μάλλινα κομμάτια. Στο μεταίσιον σκαθόνο γέζο τον άποτρέπει μία χοροή άίεσσα. Ίσο κομμάτι από όπός κλείνον πάνω στο σόφλο τον τις πτυχές του πλατιωμένου ποικίμου» τον. Ί! σκεπή από μαύρο άκάλει γράβαν τον, δεικνύη από ληνή έκασε ζωρότερο τό θιακό γούμα του προσώπου του...»

Έτσι άνοβρώσε με κάποιαν δόσιν άλαζονείας και προεπεισίας, όποις άνομώσε στον άληθινό διανθί, δείχνον το Μυσέ στα τράντα του γούνια η σαρκίνα του Λαμύ (1841) και στα σαράντα του μία λιθογραφία του Γκαβριάνι. Άνομώθη είνε τά πορτραίτα του Μυσέ «δανδής». Κανένα όμως δεν ίκανοποιούσε τον ποιητή ό οποίος με μερικους σατυρικούς τον στίχους έβρισκε όσον της πορτραίτιστας του, που καταπέδιζαν μανιώδεις μίαν άπατηλή και φρεγαλέα χιμάρα: την ομοιότητά του.

Να τί γράφει ό ίδιος για τους πορτραίτιστας και τους σκίτσογράφους του.

Ο Χαντιό σ' ένα πορτρέτο με ταχέως... Άνοβρώ... Μ' έκανε, από άγάπη στην άλήθεια... Καί τό ήμισυ... ΗΊδιου... Ο Μανιό μ' έγραψε ξεπεριστό... Καί τό ήμισυ... Μυσέ ό Ζωφό με μία ταχέως μο... [ζωρία]

Στις περιστασίας αυτές ό Μυσέ άπλαζε, έτσι για γούστο, τό πολήρη και προσπαθούσε ν' άποστραδιάσει ό ίδιος τον εαυτό του, σε κατακαύματα πάντα, τονίζον ιδιαίτερος τους χαρακτηρισμούς των μαλλιών του, τη μόση του και τη λεπτότητα της μέσης του.

Ο Μυσέ ήσαν πράγματι προικισμένος με ιδιοφυϊαν κατασκευαστή. Ένα βράδι παρουσία της πληγρηστής Μπελογιόζε, διατήριετα ότι είνε έμνοος τά πάντα να γελοιοποιητή, άζομη και τ' αρχαία άγάλματα. Η πληγρησιμα όπιστήριζε ότι η κανονική της χαρακτηρηστικόν καθήκονταν το πράγμα άδυνατων.

—Νομίζετα, άπάντησε ό Μυσέ. Έ! λοιπόν, άν θέλετα μπορώ να κένο άμείσος τό σκίτσο σας.

—Σα; προικαλό. Με μερικες πολήριες ό Μυσέ ζωγράφισε στο χαρτί μία γελοιογραφία της πληγρηστής τόσο άστεία, αλλά και τόσο άνοβρή, που ό κόσμος έβασσε στα γέλοια έπτός, έννοσιται, από την όμοια Μιλανέτα.

Ας σημειώθη όμως ότι ό Μυσέ δεν διεφρασε μόνον στη γελοιογραφία, αλλά και στα «σοβαρά» σκεδιάσματα. Η ζωγραφική ήταν η άδυνατι του. Το πορτραίτο του πατέρα του, τό του Βιρόνο και κηριός τά σκεδιάσματα, άμης, της Γεωργίας Σάνδης, δείχνον άληθινό ταλέντο. Το σκεδιο μάλιστα αυτό του παριστά τη Γεωργία Σάνδη όμοια με μία βεντάλια στο χέρι, είνε πολύ περφόρο για τη λεπτότητα του και όπνεύματι τις γιαπωνέζικες εστάσεις.

Πάντως άν θέλη κανείς να μάθη τά άνοβρή χαρακτηρηστικά του ποιητού, δεν πρέπει βέρβια να λάβη όπ' όψη του τις χαρακτοίρες που έχει κάνει ο ίδιος. Η πιετώτερη άπόδοσις έπάρχει στο παστέλ που έκανε ό Λαντέλ το 1854.

Ο Λαντέλ είνε ό μόνος σχεδόν που καταφώσε ν' άποδόση ζωής ήδωπάθειαν και εξαδινώσανε το μαζού πρόσωπο του Μυσέ, με τά γωνιώδη μάλλον χαρακτηρηστικά του, του όποιου τό προφίλ ένοικιε ζάκος, κατά τά λεγομένα πολλών συγχρόνων του, με τό προφίλ... κατσίκας!...

Ο Μυσέ έπληξε για νά γίνη το πορτραίτο του αυτό τέσσερες ή πέντε φορές στο άτελε του Λαντέλ. Και κάθε φορά που έπληγαινε, ό καλός ζωγράφος έφρόντιζε να έζη μερικους έκλεκτους καλασμένους για νά διασκεδάξη τό μοντέλλο του.

Όσο διαρκούσαν οι σύντομες αυτές πόζες, ό ποιητής σιχητούσε και άπληγγέλε και ό Λαντέλ έποφραζε για ν' άποτυπώσει όλη την ποιητικήν έξφραση που έπαυσε τό πρόσωπο του.



1) Ο Μυσέ με τον άδελφό του Παύλο. 2) Ο Μυσέ μικρούλης.